

1957年10月1日创刊

2024年8月  
< 甲辰年七月十一 >

14 星期三 | A9

文/许志鹏  
实习生 王陈淳  
通讯员 林之雄 赵晓涵  
图/活动方提供

眼下正值暑期旅游旺季,位于揭阳市榕城区的揭阳古城游客如织。作为揭阳的主城区,拥有粤东唯一民用机场的县区,榕城区近期举办了丰富多彩的文化活动,向游客展示榕城悠久的人文历史和文化底蕴。



## 看民俗、逛古城, 来揭阳榕城开启文化“city”之旅

### “出花园”成人礼 庄严温馨

8月8日,揭阳市榕城区文化旅游体育局与榕城区文化馆等单位联合举办了“我们的节日·七夕节”第十届榕城区“出花园”成人礼之旅宣传推广活动。“出花园”成人礼仪式庄严而温馨,50名华服彩妆的“出花园”代表在现场司仪的带领下

行成人礼仪式。少男少女接受来自长辈赠送的石榴花,得到红红火火的喜庆祝福;跟随“状元”跨过花园门槛,象征着告别天真烂漫的童年,踏入成人行列,成为有担当有责任的青年。

这次宣传推广活动还设置了本土民俗文化展区。8日下午,“出花园”代表们在“状元”的引导下,击鼓明志入进贤,在学宫立德树人、“状元”赠笔谱锦绣、慰先烈,过禁城、观石狮,

### 开展“榕城人文足 迹”活动

榕城物华天宝,人杰地灵。7月-8月,揭阳市榕城区

“百兰山馆”寻找“状元”印记,欣赏“青狮”的雄壮和“英歌舞”“龙舞”的灵动。在将近3小时的活动中,现场参与者领略了传统文化的内涵,对家乡的了解与热爱更深了一层。

博物馆开展了“榕城人文足迹”活动,邀请游客和市民朋友一起探索榕城故事。馆内以“悠久历史”“灿烂文化”“建苑英华”等主题设置了多个展厅。

第一展厅展示了榕城区绵延900多年的悠久历史。地处潮汕平原中部的榕城区,商业环境优越,以“黄金水道”榕江作为交通支柱,成为潮州府商业和外贸重镇。这里的现代城

市面貌在民国开始形成。

1991年,国务院批准揭阳撤县建市。

在第二展厅,游客能够感受榕城的儒学底蕴。众多编修方志的学者、科举人才和书画领域名家辈出,这里还有“国画之乡”美誉。同时,戏曲音乐历史悠久,还有舞青狮、行彩桥等非遗项目。

建筑是城市的历史缩影,第三展厅“建苑风华”展示了揭阳代表性文化地标,如揭阳学宫、文起书院、百兰山馆等,展示了榕城精湛的建筑艺术。

## 请到广东过暑假! 揭阳潮汕机场举办非遗快闪!

在揭阳潮汕国际机场举行,由普宁富美青年英歌舞队带来的非遗英歌舞表演燃爆全场,为国内外旅客们献上一场精彩的文化盛宴。

活动现场还设置了广东文旅展示区和文创宣传品派发区,让旅客们在观赏表演的同时,能进一步了解广东丰富的历史文化底蕴。

工作人员热情向旅客派发广东文旅宣传手册、折页,以及明信片、扇子等纪念品。

来自上海的陆先生,与家人在潮汕度过了5天轻松愉快的假期,即将踏上返沪的航班,他高兴地说:“5天的潮汕之旅令我们流连忘返,今天还看到了精彩的潮汕英歌舞表演,为我们此行画下了一个完美的句号,我们已经迫不及待地计划明年春节的

潮汕之行,期待再回到这片热情的土地,深度感受潮汕民俗文化独特的魅力。”

揭阳文化广电旅游体育局有关负责人介绍,8月13日、15日、17日,南枝拳、舞狮、潮剧等特色表演会在揭阳潮汕国际机场与广大游客见面,借助非遗快闪活动,宣传广东文旅优质旅游资源,吸引更多人来粤“过暑假”也为接下来的“过中秋”“过国庆”活动造势预热。

据悉,7月底至8月底,狮舞(醒狮)、英歌舞、咏春拳、粤剧等在全国范围内具有知名度和影响力非遗项目,会在广州白云国际机场、深圳宝安国际机场、揭阳潮汕国际机场3个国际机场接连上演,主办方希望通过“请到广东过暑假”快闪活动,诚邀八方宾客来广东过暑假,感受



文/许志鹏 实习生 谢汀淇 通讯员 黄晓喻  
图/许志鹏

岭南文化的魅力与广东文旅的热情,同时宣传推广144小时过境免签政策,进一步提升广东文旅的热度。

南澳岛:

## 夏夜海岛 “荧”风而行

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、通讯员陈纪中报道:近日,2024南澳县仲夏荧光夜暨沙滩嘉年华活动在南澳县云澳镇举行,近700名户外运动爱好者齐聚烟墩湾广场,共同感受夏夜海岛的脉动。

这是荧光活动首次走入云澳镇。在荧光队伍陆续抵达终点时,沙滩嘉年华的精彩节目轮番上演,乐队和歌手们用美妙音符点燃了现场氛围,观众跟着舞者们强烈的节拍挥舞起荧光棒。

近年来,南澳县高度重视体育和全民健身工作,深入落实全民健身国家战略,紧紧围绕体育+旅游产业融合发展理念,利用好南澳山海联动的资源优势打造丰富多彩的全民健身赛事活动,不断传播健康理念,提升市民的健康意识和生活质量。

## 梅州雁南飞茶田景区: 暑期旅游“热”力十足

文/羊城晚报记者 丘锐妮 实习生 谢瑶 邹美玲

夏日寻幽,旅游觅趣。当前正值暑期旅游旺季,梅州雁南飞茶田景区是国家5A级景区,以其独特的客家魅力和自然风光,成为众多游客心中的避暑胜地,近日来游客数量持续攀升,构成一幅“热辣滚烫”的夏日旅游画卷。

### 客家民居建筑魅力独特

从梅州城区出发,沿着宽敞的道路前行,沿途风景如画,引领游客来到位于梅州市梅县区雁洋镇的雁南飞茶田景区。晨曦初照,云雾缭绕,搭乘景区的中巴车缓缓路过紫薇花园和茶田,一幅客家山村风光画卷展现在游客眼前。

桥溪古韵,作为雁南飞茶田景区的重要组成部分,仿佛拥有延缓时间的能力,让人不自觉地放慢脚步。16座明清时期的客家传统民居建筑错落有致,一湾碧水清澈见底,倒映着郁郁葱葱的植被,幽静与古朴的气息交织

在一起,让人忘却喧嚣与烦躁。其中,始建于清光绪廿八年的继善楼,更是以其独特的魅力吸引了无数游客的目光。

客家人从中原迁徙而来,对房屋的安全性能甚为考究,继善楼的大门便十分厚重,并配以铁皮、门栓加牢加固。叩入大门,映入眼帘的便是金漆木雕,“这是木雕的原件,左上方的是蝙蝠,代表着‘福’;蝙蝠下面的是梅花鹿,代表着‘禄’;最左边有个猴子手捧寿桃,代表着‘寿’;中间有个石榴形的图案,里面有只喜鹊鸟,代表着‘喜’;喜鹊鸟下面便是两个钱袋子,代表着‘财’。木雕左右对称,合在一起便是‘福禄寿喜财’,代表着客家人对生活的美好愿景,除此之外,还有扇子、笛子、花篮等元素,代表‘八仙的法宝’,传说这些宝物法力无边,有逢凶化吉之作用,以物代人,这就是建筑中常用的‘暗八仙’。”雁南飞茶田

景区工作人员何菊华介绍道。

继善楼装饰精细而华丽,木雕、彩塑交相辉映,书法、壁画、牌匾相得益彰,最抢眼的颜色莫过于金色,梁柱、斗拱、门窗上,或祥龙瑞凤,或牡丹金狮,争奇斗艳,令人叹为观止。朱子家训和楹联传递着浓厚的文化气息。值得一提的是,继善楼不仅是一处传统的客家建筑,它还巧妙地融合了徽派与西洋的建筑风格。进口的狮子与五彩玻璃、雕琢的四不像,绘制的深窗,都展现着客家人“海纳百川,有容乃大”的精神面貌。

首次踏足雁南飞茶田景区的游客邓先生说:“这里的原生态保留得非常好,每一处都透着真实与美好,让人感受到浓厚的生活气息和人文情怀。”多次到访的肖女士则表示:“山好、水好、风景好、人也好,很完美。”

客家美食深受游客喜爱

在景区的另一侧——茶情

## 汕头市首家省级“南粤家政”产业园即将投入运营

羊城晚报讯 记者赵映光报道:记者13日从汕头潮阳区区委宣传部获悉,由原潮阳区“南粤家政”综合服务示范基地升级改造而来的汕头市首家省级“南粤家政”产业园即将迎来竣工验收,计划于9月份正式投入使用。该产业园预计每年可孵化家政企业20家、培育家政服务人员500名,旨在提升当地的家政服务水平,打造家政服务产业格局,促进家政行业带动就业。

记者在采访中了解到,这家坐落于汕头市潮阳中心城区的省级“南粤家政”产业园,总投资近1000万元,是集人才培训、产业发展、市场引导、前沿技术展示、智能科技应用、专业服务成果

展示、品牌展示等多元功能的综合性服务平台,于今年6月份开始动工建设,经过各方长达数月的不懈努力,目前已完成内外观设计、基建施工、室内环境打造及设施设备安装等工作。

在基础设施方面,该产业园总体占地面积达6500平方米,共分为六层,提供家庭服务智能化、专业化及服务技术创新化等培训的设备,涵盖企业文化孵化、技能培训、等级评价、项目推广、家政文化展示等多重服务功能;在促进就业创业方面,该产业园将坚持打造“家政链条”“人才匹配枢纽”,预计每年可孵化家政企业20家、培育家政服务人员500名;而在技能培训方面,产业园能够模拟

真实的居家环境场景,重点开展养老服务、居家服务、托育照护、母婴护理等多项目,为家政行业提供专业人才支撑。

据潮阳区人力资源和社会保障局方面介绍,建设省级“南粤家政”产业园,是加快建设现代化产业体系、推动高质量发展的必然要求。接下来,该产业园将重点立足潮阳区“一老一小”实际需求和行业生态链,围绕家庭服务产业发展趋势,发挥辐射作用,创新理念,坚持“智慧、数字、未来”三个服务原则,着力打造市内家政服务产业园标杆,有效提升当地的家政服务水平,为汕头市“南粤家政”项目高质量发展创造良好环境。

“中国好人”麦思齐:

## 热血育青苗,白首伴红巾

文/图 羊城晚报记者 曾柯权

日前,中央精神文明建设办公室发布2024年第二季度“中国好人榜”。来自潮州市饶平县的麦思齐光荣上榜,获评“助人为乐好人”。荣誉的背后,不仅是对老人几十年来坚持讲述英雄故事、传承英雄精神的肯定与赞誉,更蕴藏着一个耄耋老人数十年如一日关心下一代的炙热之心。

### “以家乡的英雄教育家乡的学生”

在位于饶平县汫洲镇汫北小学的“麦贤得事迹陈列馆”内,记者见到了麦思齐本人。

“战斗英雄”麦贤得出生于汫北社区一个普通船民之家,在著名的‘八·六’海战中,麦贤得所在的611艇被敌舰炮弹击进机舱。麦贤得头部中弹失去知觉,在完全不能视物的情况下仍继续坚守战斗岗位……”当天,麦思齐正带领着一众少先队员重温英雄的故事。今年已94岁高龄的他,介绍英雄事迹时仍精神矍铄,思路清晰。

“战斗英雄”麦贤得的英勇事迹是教育家乡青少年的鲜活教材,以家乡的英雄教育家乡的学生,我觉得非常有意义、也非常自豪。”在馆内,麦思齐向记者介绍道。

出生于1930年的麦思齐,是潮州市饶平县汫洲镇汫北小学原校长,也是新中国第一代少先队辅导员。作为教育工作者,麦思齐在弘扬“战斗英雄”麦贤得的英雄精神和培育新一代的社会主义接班人等方面,倾注了全部的热情与心血。麦思齐表示:“我希望能

让同学们更近距离感受英雄的光荣事迹,以英雄为榜样,激励他们成长。”

修缮一新的陈列馆,明亮整洁、设备齐全、资料丰富。但最初,该展馆只是一间小小的展览室。1985年,麦思齐被调任至麦贤得的母校,汫洲镇汫北小学。在此期间,他秉承着“要让孩子们知道自己家乡有这么一位战斗英雄”的执念,积极争取英雄家属的支持,从麦贤得家中精心选取了78张具有代表性的相片,并自掏腰包,创办了“英雄事迹相片室”。随着时间的推移,“相片室”经历了“三迁三扩”的历程,最终发展成为如今备受瞩目的潮州市爱国主义教育基地——麦贤得事迹展馆。

建馆至今,该展馆已开展宣讲活动1400多场次,接待学习参观30多万人次。展馆创办近40年来,麦思齐始终以英雄精神宣讲员的身份,义务宣传讲解英雄事迹,还创作剧本《沧海英雄》并组织巡演,影响和教育了一批又一批群众特别是青少年学生。

### 竭尽所能推动少先队工作

1951年起,麦思齐担任海山镇东港小学校长,并兼任校少先队辅导员。自此,麦思齐干了一辈子的少先队辅导工作。长期以来,他始终引导孩子们明晰党、团、队的组织关系,将“铭感恩之心、立强国之志、树做人之德、读成才之书”作为少先队工作重点,积极创新形式开展思政教育。

1990年,麦思齐所工作的汫北小学少先队被评为“全国红旗中队”,麦思齐在该校教育的岗位上先后6次被评为“广东省优秀教师”“广东省优秀少先队辅导员”“南粤优秀辅导员”。

虽然已退休多年,但麦思齐同样一直关心青少年事业,心系家乡下一代发展。

据饶平县文明办相关负责人表示,如今,麦思齐还从事着关心下一代工作和汫洲镇全镇小学校外辅导员工作,配合各学校组织开展少先队活动,每年组织“五老”人员,深入各中小学开展以“听讲红色故事”为主题的巡回宣讲活动,并创建了校园朝阳读书和扶貧助学等品牌活动。时至今日,他仍然是饶平县少工委委员、汫北学校少先队中心辅导组组长。

老当益壮,宁移白首之心?

这句话正是麦思齐的真实写照,在得知获评国家级的荣誉称号后,他在关心下一代、坚持培育社会主义接班人等方面,一如既往保持着自己的初心和热情。

“我特别希望少先队工作能得到进一步重视。”采访当中,麦思齐向记者展示了自己近期草拟的一套课纲,上面列出了老人对于汫洲镇“以党建带队建”的看法和完整规划。

“我正在向上级部门争取,希望各个学校的队日活动能融入党日活动、团日活动,进一步推动‘以党建带队建’工作,让少先队员们更加有荣誉感和归属感。”麦思齐表示。

“全国关心下一代工作先进个人”“全国离退休干部先进个人”“广东省红领巾事业终身荣誉奖”……麦思齐家中,各种荣誉奖状挂满墙壁,奖牌、证书堆满屋子。

谈起荣誉时,麦思齐坦言:“荣誉不是做出来的,是干出来的,我认为自己一生要干到底。对于‘红领巾’,我有特殊的感情,我认为应该为党、为培养下一代尽心尽力。接下来我也将竭尽所能,继续推进当地少先队建设。”



湾区新闻部主编/责编 朱光宇 / 美编 湛晓茸 / 校对 刘媛元